

连线自贸区

# 制度创新试验田 新兴产业聚集地

## ——天津自贸试验区九周年“结硕果”

新华社记者 王井怀 宋瑞

2015年4月21日天津自贸试验区正式挂牌成立。挂牌9年来,这个北方首个自由贸易试验区蓬勃发展:年均实际利用外资超过20亿美元,年均进出口额2000亿元人民币以上,以天津市1%的土地面积,贡献了30%的外贸进出口额和40%的实际利用外资额。

9年来,这片119.9平方公里的土地紧紧抓住制度创新这一核心任务,以先行先试为使命,成为天津乃至北方地区对外开放的平台、经济转型升级的引擎。

### 不断涌现制度创新

今年初,商务部发布第五批23项“最佳实践案例”,天津自贸试验区入选3项。

在“船舶监管申报新模式”案例中,天津海事局针对同一港区不同分支海事管理机构作业频繁的港内作业船舶,研究出台天津辖区“港内作业船舶集中航次日报”服务,港内作业船舶仅需向一家海事管理机构报告,多家海事管理机构便可共享数据。

受益者天津港轮驳有限公司相关负责人算了一笔账:月均报告从6000余艘次减至1800艘次,降低70%。节约的时间每月可增加240艘次作业量,产生效益约120万元。同时,这种模式可以缩短船舶待港时间,大幅降

低燃油消耗和尾气排放,企业每年节约船舶燃油成本1000多万元。

天津自贸试验区挂牌以来累计实施615项制度创新措施,其中有42项引领性、标志性创新成果在全国复制推广。

“挂牌9年来,天津自贸试验区持续进行制度创新,一系列创新成果为天津市高质量发展打造新引擎、积蓄新力量。”天津市副市长李文海说。

扩大制度型开放也不断取得新突破。天津自贸试验区编制实施落实《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)行动方案,全面提高享受关税优惠商品的进出口货值超120亿元,同比增长79%。

当前,自贸区正在实施提升行动。天津市滨海新区区长、天津自贸试验区管委会常务副主任单泽峰说,天津明确提出要争创通道型、平台型、制度型、都市型、海洋型“五型”开放新优势,在落实自贸区提升战略中书写好天津篇章。

### 蓬勃兴起新兴产业

日前,50辆氢能重卡通过绿色租赁业务,陆续在浙江投用。绿色租赁是天津自贸

试验区的一张名片,试验区还在全国率先建立融资租赁绿色评价机制。数据显示,天津自贸试验区融资租赁规模超2.1万亿元,占全国1/4。

这样的名片还有很多。商业保理企业资产总额近3000亿元,占全国30%;数字货运产业加速聚集,网络货运规模占全国15%;平行进口车独占鳌头,2023年在天津口岸通关的平行进口汽车占全国总量超七成……

近年来,天津自贸试验区通过设立基层法院国际商事审判庭和融资租赁等六大专业法庭,首创“信用+应用”资产担保方式等,让新兴产业蓬勃发展。“自贸试验区的政策一路保驾护航,新兴产业不断开拓‘处女地’。”博雅干细胞科技有限公司副总经理张磊说。

天津自贸试验区管委会相关负责人表示,得益于天津自贸试验区的创新政策制度,各路人、物流、商流、资金流奔涌汇聚,天津自贸试验区动能澎湃,优势产业引领发展,新业态新模式展现活力,创新主体发展壮大。

### 积极服务国家战略

不久前,京津冀三地联合发布《自贸试验区外商投资指引》,为外国投资者提供“一站式”路线图。

据新华社电(记者 张玥 戴锦睿 刘赫 袁)随着黑龙江省开江季到来,松花江、黑龙江、嫩江等沿江地区纷纷开展“开江节”“喊江节”等活动,成为黑龙江省文旅产业特色名片。

“春满松江,逐梦亚冬”黑龙江省开江季系列活动启动仪式暨哈尔滨市开江民俗文化周日前在哈尔滨举行。民俗表演、非遗展示、美食品鉴、群众演出等一系列开江民俗文体活动吸引数万游客参与。

黑龙江省佳木斯市非遗中心副主任林长征告诉记者,开江文化可追溯到1000年前,民间有用开江水净手,祈祷百姓安康、风调雨顺的风俗。渔猎文化更是一些民族的重要瑰宝,是长期以来人民在生产劳动和社会实践中创造的文化成果和文明积淀。

“人们耳熟能详的《乌苏里船歌》,开头有一段赫哲族语,啊朗赫赫呢哪,啊朗赫赫呢哪……就是赫哲族的渔歌。”非遗赫哲族伊玛堪传承人吴彩云哼唱起那段人们耳熟能详的旋律,轻柔舒缓的曲调传递着赫哲族文化的独特魅力。

吴彩云告诉记者,世居黑龙江、松花江、乌苏里江流域的赫哲族,在开江祈福仪式结束后,便会下江捕捞开江后的第一网鱼,标志着一年生产生活的开始。

聚居在嫩江流域的达斡尔族也有开江祈福的习俗。20日,来自黑龙江省哈尔滨、大庆、黑河以及内蒙古自治区呼伦贝尔的近千名游客,相聚齐齐哈尔市嫩江右岸,共同庆祝“梅里斯达斡尔族第六届纳文慕仁开江节暨农民文化艺术节”。

伴随着悠扬的祈福声,活动正式开始。渔民们扛起渔具,迈着坚实的步伐,齐唱劳动号子,合力收网,捕捞今年第一网江鱼。游客争相品尝鲜美的江鱼和鱼汤,场面好不热闹。

黑龙江省文化和旅游厅相关负责人表示,黑龙江省开江季系列活动旨在持续扩大黑龙江文化旅游品牌的社会效应,全面展示黑龙江省的壮丽山河、多彩民俗与文化底蕴,延续冰雪旅游热潮,推动黑龙江特色文化旅游高质量发展。

综保区写真

## 创新业态 精准招商 集聚发展

### 河北曹妃甸做大做强跨境贸易

据经济日报(记者 王胜强)走进河北曹妃甸综合保税区,只见码头前船来船往,集装箱整装待发……繁忙景象让人目不暇接。

曹妃甸区位于河北唐山南部沿海,拥有国家级经济技术开发区、RCEP实施示范区、综合保税区等多块“国字号”金字招牌。曹妃甸综合保税区是河北省首个综合保税区,也是河北省对外开放的重要平台之一,自2014年4月18日封关运营以来,这里将跨境电商作为外贸转型升级的重要抓手,拓展口岸贸易物流,做大做强国际贸易,努力打造中小企业跨境贸易集聚高地。

在曹妃甸综合保税区金贸广场跨境电商总部基地,数据展示中心、直播选品中心等各类业务配置齐全,跨境电商进出口商品体验中心内,各品类进口生活用品琳琅满目。

曹妃甸综合保税区管理办公室副主任吕悦介绍,依托政策叠加、深水大港、立体交通、仓储物流等优势,综合保税区跨境电商总部基地打造集办公、展示、销售等多种形式于一体的综合性空间,为企业聚集发展打造专属新型跨境电商生态服务体系。

曹妃甸综合保税区引进了多个电商头部企业,培育了唐度(河北自贸区)电子商务有限公司等本地优质跨境电商企业,唐度跨境免税商品体验店海贸汇店、国际旅游岛店等相继开业。目前,跨境电商总部基地金融、物流、支付等电商产业上下游配套服务企业入驻40余家,实现贸易额4亿美元,年单量达200万单。

曹妃甸综合保税区正逐渐成为唐山市打造东北亚地区经济合作窗口城市的新引擎,去年进出口总值达432.15亿元,跨境电商保税进口单量突破100万单,同比增长超100%。

曹妃甸经济技术开发区党工委委员、管委会副主任冯磊表示,曹妃甸综合保税区将以差异化、特色化发展为导向,突出以海关特殊监管区内项目建设和产业集聚为中心,抓好精准招商、项目建设等重点任务,做大做强保税物流、保税加工,大力培育保税维修、保税研发、保税租赁等新业态,促进高水平开放、高质量发展。



4月21日,游客在舟山市嵊泗县泗洲塘村游览。

近年来,浙江省舟山市嵊泗县持续推进“千万工程”美丽海岛渔村建设,通过渔村环境整治、节点景观提升、休闲街区打造等措施将海岛美景串珠成链。当地同时盘活渔村闲置房,大力发展民宿旅游业,激活集体经济发展引擎,海岛渔村焕发新活力。

新华社发(姚凯乐 摄)

活力珠三角

广东珠海

## 校外培训推行“先学后付”模式

据中国教育报(记者 刘盾)近日,广东省珠海市校外培训行业“先学后付”示范点揭牌仪式暨政策宣讲会举行。这意味着“先学后付”模式在珠海正式登陆。

珠海市教育局相关负责人表示,为加快推进“先学后付”模式的实施,解决预收费模式带来的机构“卷款跑路”等“爆雷”问题,珠海市校外培训机构协会先行先试,与科技公司紧密合作,推出全新“先学后付”服务。这项服务是基于支付宝芝麻信用体系,在保障消费者履约能力的前提下,让机构能够提供“先上课、后付费”的服务,全面有效降低家长和学生的经济风险,有利于规范市场秩序,保障家长合法权益。

为迅速推进“先学后付”模式落地见效,珠海市校外培训机构协会举办了珠海市校外培训行业“先学后付”政策宣讲会。主讲人就“先学后付”政策的推行意义、与传统预付费模式的差别、政策的核心内容、实施措施等,进行了详细解读。

蓝色海岸线

海南:

## 灵活就业人员5月1日起可缴存住房公积金

据新华社电(记者 罗江)记者从海南省住房公积金管理局获悉,从5月1日起,海南省灵活就业人员可缴存住房公积金,缴存满一定期限后可使用住房公积金贷款买房。

近日发布的《海南省灵活就业人员参加住房公积金制度管理办法》规定,在海南省年满16周岁且未达法定退休年龄,具有完全民事行为能力灵活就业人员均可自愿缴存公积金,无未结清住房公积金贷款的可随时终止协议,在终止协议满半年后可提取本人以灵活就业人员身份缴存的公积金。

在缴存方式上,灵活就业人员采用委托代扣的方式进行缴存,按灵活就业人员开始缴存的当月起扣缴,无需人工转账汇款,开户之前月份不予补缴。灵活就业人员缴存金额可根据自身收入情况在规定的范围内自行选择缴存基数和比例,缴存周期可选择按月、按季或按年缴交,更加灵活便利。灵活就业人员缴存后与单位缴存职工同等享有提取与贷款权益。

海南省住房公积金管理局副局长梁彤介绍,办法实施后,将进一步扩大住房公积金制度覆盖面,帮助更多灵活就业人员使用住房公积金在海南圆梦安居。下一步,海南省住房公积金管理局将持续跟踪制度实施情况适时完善政策机制,优化业务流程和服务举措。



暮春时节,位于云南省曲靖市沾益区炎方乡的玫瑰种植基地1000余亩鲜食玫瑰花盛开,花农忙着采收。近年来,当地通过流转土地发展鲜食玫瑰种植,为农民增收致富拓展渠道。图为务工人员正在曲靖市沾益区炎方乡的玫瑰花种植基地采收鲜食玫瑰花。

新华社发(杨俊鹏 摄)

聚焦长三角

## “潮”起正当时

### ——长三角国潮新势力观察

新华社记者 潘晔 陆华东 陈思

“新中式”穿搭火了。春日游园、踏青赏花,总能见着身穿汉服、旗袍、马面裙等“新中式”服饰的游客拍照打卡,目之所及,框景成画。

“新中式”焕发生机,蔚然成风。在刚过去的2024秋冬上海时装周上,“新中式”的设计趋势热度持续上升。从秀场到订货会,将东方文化作为品牌基因的不在少数。从品牌故事、剪裁设计、面料再造……设计师们对“中式元素”的理解与运用的边界正在拓宽,涵盖概念、面料、技术等各个方面。“时尚界流行一句话——时尚的尽头是‘新中式’,足见国潮在时尚界的地位。”上海设界科技集团有限公司副总裁徐文鹤说,“新中式”一般指既有中国传统服饰元素,如立领、盘扣、云肩、斜襟等,又融合现代工艺和设计理念,在保留中国传统服饰美感的同时,增加服饰的实用性、时尚感。

火爆的订单、出圈的流量一时涌入纺织市场。“新中式”概念为纺织服装行业带来了新的增长动力。

“织锦录”品牌主理人王庆博是位“95后”青年设计师。因为看好“新中式”服饰的市场前景,去年毅然决定辞职创业,目前在南京等地开了3家线下门店。“‘新中式’服装在线上兴起,现在风潮延伸到线下,虽然目前门店业绩有起伏,但我依然坚信‘新中式’,‘潮’起正当时。”

江浙地区纺织服装产业发达,许多纺织企业已悄然布局“新中式”。江苏省工商联纺织服装商会副会长兼秘书长陆梅表示,江苏不少服装企业无论是服装设计还是面料,都在尝试加入中国传统元素。

“丝织物是‘新中式’设计中的常见面料。作为中国传统纺织工艺品之一,‘苏州宋锦’被誉为中国‘锦绣之冠’。”鼎盛丝绸有限公司董事长吴建华说,他们在现代先进织机上恢复“苏州宋锦”的生产并加以产业化。国潮趋势下,市场对宋锦需求迎来井喷式增长,织机满负荷运转,产品供不应求,到今年7月底即将有120多台新设备“上马”。

多家电商平台数据显示,今年以来,不少热销单品月销售额超百万元,部分平台“新中式”服饰成交额同比增幅超200%。根据中国纺织工业联合会数据,2023年我国“新中式”服饰市场规模达10亿元级别,近三年来相关产品的商品交易总额增速超100%。

作为中国纺织业发祥地之一,长三角地区纺织服装业规模接近全国一半,形成了从纤维、织造、印染到服装以及纺织机械装备在内的完整产业链条。

随着长三角一体化加速,三省一市之间纺织品贸易往来日益密切。满帮货运大数据显示,今年1月,长三角纺织品运输吨重同比增长53.8%,上海、江苏、浙江、安徽等地纺织品运输迎来“开门红”。

苏州市吴江区盛泽镇,位于长三角地区中心地带,其千亿级经济体量中,纺织业占比90%以上,是中国乃至全球丝绸纺织产业重要基地。“盛泽区位优势明显,联合上海的设计人才、时尚资源,江浙等地的产业配套资源,盛泽在丝绸纺织产业完善了品牌、版权等体系建设,加快了纺织业时尚化进程。”据盛泽设界时尚产业服务平台负责人吴海旭介绍,平台从2019年创立至今,累计在盛泽举办时尚产业活动130余场,引进75个设计师工作室,529名设计师,持续延展产业链,释放产业集聚效应。

“立足长三角一体化,整体联动、各扬所长、相互赋能,‘新中式’必将为纺织业‘织’出发展新图景。”苏州汪永亨丝绸科技文化有限公司执行董事吴海生说,他们一直将长三角作为“根据地”递进式向外发展。如今国潮涌起,他们希望以此为契机,向海外市场拓展,擦亮盛泽丝绸乃至中国丝绸“金字招牌”。

国潮的影响力不仅限于服饰,也不只停留于本土。启东承远工艺品有限公司融合扎染等传统技艺,生产各类国潮工艺品与服饰,其中今年“龙”元素布艺玩偶的产值就达千万元。近年来,公司积极参加各类展会,推动传统非遗技艺“出海”。

澎湃国潮扬帆起航,中华优秀传统文化正在创造性转化、创新性发展,这背后是中国文化、市场重要性和影响力日益强大。